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BEVEZETÉS
Iparvállalatok termelésének gazdasági irányitása nagyon sok

tényező figyelembe vételét kivánó, bonyolult folyamat, melyben a
termelés céljainak, módszereinek (technológiájának) eszközeinek,
nyersanyagainak és az emberi tényezőknek a sajátosságai jelentős
mértékben kifejezésre jutnak, Bniatt minden egyes üzem konkrét
helyzetére egyaránt alkalmazható termelésirányitási formákat, mód-

szereket és. eszközöket meghatározninem is lehet. Égy adott válla-
lati szervezet belső szabályozásától és külső körülményeitől függő-
en (vevők-szállitók kapcsolatainak szorossága;, rendszeressége, az
állami irányitás módszerei és eszközei) a termelésirányitás konk-
rét céljai is különbözőképpen alakulnak.

A termelést irányitó szervezet a vegyiparban rendszerint nagy
anyagi értékek felett rendelkezik, Tevékenysége -alapjában véve a
termelés gazdasági célját, a müszaki folyamatoknak a lehető 1eg-
nagyobb gazdasági hatékonysággal történő megvalósitását közvetle-.
nül szolgálja, Ez a leglényegesebb közös vonása minden termelés-
irányitó tevékenységnek, - üzemelrendezéstől, nyersanyagtól, tech-
nológiától stb. függetlenül. Közösek még ezen kivül a legfőbb irá-
nyitástechnikai alapelvek is, akár egy berendezés vezérlésének,
akár egy Üzem, vállalat irányitásának elveit tekintjük.

A jegyzet elsősorban ezeket az általános sajátosságokat emeli
ki a vegyipari alkalmazás területén. A vegyipar azonban üzemgazda-
sági szempontból nem kezelhető homogén egységnek; erre többek közt
éppen. a sokféle, egymástól különböző vegyipari üzem termelésirányi-
tásának elvi szempontokból történő rendszerezése világithat rá
(pl. a csontenyvüzem, kőolajdesztilláció, porfestékgyártás, mütrá-

" gyaüzem, gépkocsiabroncsüzem, penicillinfermentáció, cukorgyártás,
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élelmiszervegyipar stb. konkrét termelésirányitási rendszerében
és szervezetében nágy eltérések tapasztalhatók),

A vegyipari termelésirányitásnak vannak azonban olyan közös
sajátságai, amelyek különböznek például az olyan termelésirányi-
tási módszerektől, amelyek inkább.a gépiparra jellemzőek. Ilyenek
elsősorban az egyes üzemeknagyfoku specializációja és a termelés
folyamatossága, valamint a kapacitás és a termelési szint szoro-
sabb függéses

ki

A vegyiparban a mechanikai megmunkálásra épült technológiá-
kat alkalmazó üzemek irányitásához képest sokkal kisebb. szerepe
van a sórozatnagyság és az ütemesség számitásának, a selejtprob-
lémának, valamint a gyártmányszerkesztés és végszerelés kérdései-—
nek. Ugyanakkor a termék értékéhez viszonyitva relative magasabb
anyaghányad és az állóeszközök terhei különösen fontossá teszik
a kapacitások jobb kihasználását,az optimális termékválaszték
meghatározását és a termelés intenzifikálásának, a technológia
fejlesztésének problémáit. Nagyobb hangsulyt kell az emlitett té-
nyezők miátt forditanunk a karbantartás, berendezéscsere, az anyag-
"készletezés, üzemi belső szállitás gazdasági kérdéseire is.

A jegyzet gazdasági szempontból tárgyalja a termelésirányitás
általános problémáit, abból kiindulva, hogy a termelés irányitói-
nak alapvető feladata gazdasági eredmények elérése, még akkor is,
ha ezeket a gazdasági eredményeket közvetve, müszaki (technológi-
ai) intézkedések révén érik el.

A jegyzet anyaga feltételezi a vegyészmérnökképzés során ok-
tatott "üzemgazdaságtan" tananyagának és az irányitás és szabályo-
-ástechnika alapjainak ismeretét. A gazdasági mérnökképzés tárgyai
körül kapcsolódik a "Matematikai statisztika", valamint a "Válla-
lati gazdaságtan" anyagához, módszertanilag pedig a "Szervezésel-—.
mélet és metodika!" a "Munkaszervezést, és a "Folyamatszervezést c,
tárgyakkal együtt képez szorosabban vett, egységes ismeretkört.

Különösen nehezen határolható el a folyamatszervezési te-
üzemek4vékenységtől a tipikus vegyivari technológiákkal dolgozó

termelésiírányitása. Ezért kellett a termelésirányitás konkrét -meg-
szervezésének kérdéseit a minimálisra korlátozni és a tananyag
lsődleges célkitüzéseinek megfelelően a hangsulyt a termelésiráx

nyitás gazdaságossági kérdéseire helyezni.
Az. ösztönös elhatározások, továbbá a pusztán gualitativ mér-

TeseTéSén (megfontoláson) aiapuló gazdasági döntések helyett
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a renüszerint megbizhatóbb és pontosabb eredményt adó számitások
alkalmazása az üzemek irányitásában nem ujkeletü. Költség és ered-
ményszámitásokat régóta végeznek, nemcsak a tények utólagos re-
gisztrálása, hanem intézkedések kihatásainak előre felmérése, a

különböző gazdasági következményekkel járó cselekvési lehetőségek
közötti választás guantitativ alátámasztása végett isSa

A termelésirányitásban alkalmazott számitások egy része vi-
szonylag egyszerübb, abban az esetben, ha egyrészt a legfontosabb
tényezők jól számszerüsíthetők, másrészt az ahhoz kapcsolódó kü-
lönböző egyéb hatások megfelelően kiküszöbölhetők, végül ha az

egyes tényezők közötti összefüggések eléggé szorosak, azaz mate-
matikai nyelven kifejezve: kis szabadságfokuk van.

ujabb eljárások, amelyek általában a müveletkutatás (ope-

rations research) eljárásaiként ismeretesek, lehetővé teszik olyan

problémák megoldásátg, — mégpedig teljesen egzakt, egyértelmü meg-

öldását - amelyeknek szinte tetszésszerinti számu ismeretlenük,.
((az adott jelenséget befolyásoló tényezőjük) van, azaz igen nágy

szabadságfokuk lehetséges. Ilyen módszrek alkalmazása esetén nem-

csak az összefüggések (egyenletek vagy egyenlőtlenségek) száma

bag ni

lehet viszonylag igen nagy, hanem ezek száma még rendszerint ki-
sebb is az ismeretlenek számánál. A módszerek közös alapelve:
matematikailag megfogalmazott függvénymodellek képzése és azok

megoldása, valamilyen szempontból szélső értékres
Mind az egyszerü kapacitás, - ütemesség, - megtérülésszámitá-

sok stb. (beleértve például a termelés mérésének kérdését 180,
mind pedig a nagy szabadságfoku feladatokat megoldó módszerek

egyaránt közös vonása, hogy azadott müszaki-gazdasági jelenséget
számok segitségével leképezi, modellezi.

Egy adott üzem mütrágyatermelésének alakulására vonatkozó ada-
tok például tulajdonképpen egy számszerü modellt képeznek. Ugy-

szintén modellt képezünk akkor is, ha tényezőket és jelenségeket
összefüggéseikben különböző jelekkel ábrázpljuk. Ez a szimbólikus
modell, ilyen például az ammoniaszintéziskör technológiai folya-
matábnája. A jelenségeket és a köztük levő kapcsolatokat is egya-
ránt számszerüségekben kifejező modellek nevezhetők matematikai
modelleknek. Ilyenek tulnyomórészt a termelésirányitás során hasz-
nált képletek, függvények az egyszerü anyagfajlagosok számitásától,
illetve kapacitás meghatározástól egészen a sokdimenziós lineáris
programozási modellekig és sztochasztikus függvénykapcsolatokig;,
sőt szimulációs és un.. stratégiai problémákig.
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